                                          2015-2016 навчальний рік                                       8 клас

І етап Всеукраїнської учнівської олімпіади з біології

Завдання групи А
Уважно прочитайте наступні запитання. У завданнях цієї групи з чотирьох варіантів відповідей правильним є тільки один. Визначте правильний варіант відповіді. (4×1бал)

1. Визначте рослину, у життєвому циклі якої переважає гаметофіт
А  зозулин льон
Б  щитник чоловічий
В  сальвінія
Г  селагінела
2. Визначте, які з грибів є паразитами злакових рослин  

А  трутовик  
Б  фітофтора
В  ріжки
Г  мукор

3. Вкажіть, у якому випадку людина може заразитися печінковим сисуном
А вживати в їжу немиті овочі та фрукти  

Б  вживати в їжу сиру рибу


В  пити некип’ячену воду з відкритої водойми (ставок, річка)  Г  вживати в їжу погано просмажену печінку

4. Визначте функцію проміжних клітин кишковопорожнинних   


А  регенерація
Б  рух
    В  реакція на подразнення 
Г травлення 

Завдання групи Б
Подумайте, які з запропонованих варіантів відповідей є правильними. У завданнях цієї групи з п’яти варіантів відповідей правильними можуть бути від 1 до 5. (1 бал за кожну правильну відповідь)

5. Назвіть складові  насінини
А  насінна шкірка
Б  насінний зачаток
В  зародок     
Г  ендосперм
Д  зародковий мішок
6. Визначте організми, які пересуваються за допомогою джгутиків
 А  трипаносома
Б  інфузорія
 В  кишкова паличка
Г  радіолярії
Д  хламідомонада 

7. Дощовий черв’як
А  роздільностатева тварина
Б  має трикамерне серце
       

В  має кишечник
Г  не має легенів
Д не має порожнини тіл
8. Вкажіть види рослин, які належать до мохоподібних:

А ряска
    Б сфагнум
     В маршанція
    Г талабан

Завдання групи В
Уважно прочитайте наступні запитання. Спосіб відповіді на ці запитання указано у кожному з них. 

9. Установіть відповідність: (1 бал за кожну відповідність = 4 бали максимально)

 між типами суцвіть та рослинами, для яких вони характерні

1  колос  
А конюшина 

2  китиця  
Б кукурудза 

3  початок  
В подорожник 

4  голівка  
Г капуста 


Д вишня

10. Вкажіть правильну послідовність: ( 1 бал за кожну правильну послідовність = 4 бали максимально)

 подій, які відбуваються при розмноженні насінних рослин.

      А запилення;      Б запліднення;      В дозрівання пилку у пиляку тичинок;     

      Г проростання пилку пилкового зерна;       Д розвиток насіння.

Завдання з відкритою відповіддю (максимально 4 бали за кожну відповідь)
11. Однією з характерних рис рослин, які відрізняють їх від тварин, що здатні рухатись, є прикріплений спосіб життя. Проте рослинам також властива здатність рухатись. Що вам відомо про рухи рослин та про механізми цих рухів?
12. Визначте таксономічні підрозділи рослин: звіробій продірявлений, осот звичайний, жовтець їдкий. Опишіть біологічні особливості і відносний характер пристосованості однієї з них. 

13. Завдяки чому Членистоногі досягли найвищої видової різноманітності серед усіх інших організмів?

                                                 2015-2016 навчальний рік                                       9 клас

І етап Всеукраїнської учнівської олімпіади з біології

Завдання групи А
Уважно прочитайте наступні запитання. У завданнях цієї групи з чотирьох варіантів відповідей правильним є тільки один. Визначте правильний варіант відповіді. (4×1бал)
1. Визначте, яка з тканин рослин може складатися з клітин, що відмерли:

    А флоема
    Б твірна
   В основна
     Г ксилема

2. Виберіть організми, здатні розщеплювати целюлозу:

    А людина
      Б інфузорії кишечника травоїдних
     В амеба
    Г інфузорія-туфелька

3. Визначте правильне твердження:

    А листок – генеративний орган рослин
 Б плід груші – яблуко 
   
    В бульби картоплі – видозміна кореня        Г спора – клітина статевого розмноження

4. Вкажіть, як називається тонка сполучнотканинна оболонка м’яза:

    А фасція
   Б флоема
  В фістула
  Г міофібрила

Завдання групи Б
Подумайте, які з запропонованих варіантів відповідей є правильними. У завданнях цієї групи з п’яти варіантів відповідей правильними можуть бути від 1 до 5. (1 бал за кожну правильну відповідь)

5. Виберіть родини покритонасінних, у яких квітка має подвійну оцвітину:

   А Бобові
   Б Лілійні
   В Розові
  Г Злакові

6. Вкажіть тварин-фільтраторів:

   А бодяга
   Б ланцетник
    В перлівниця
        Г рак річковий 

7. Вилочкова залоза належить до системи:

   А сенсорна 
 Б видільна 

В ендокринна
Г імунна

8. Вкажіть функції комплексу Гольджі:

   А сортування речовин

Б утворення лізосом  
  В синтез білків


   Г формування мембран 
9. Установіть відповідність: (1 бал за кожну відповідність = 4 бали максимально)

між рослиною та її характеристикою 

1 венерина мухоловка



А рослина епіфіт

2 омела





Б рослина напівпаразит

3 горох





В рослина паразит

4 орхідея





Г комахоїдна рослина
                                                                      Д рослина симбіонт

10. Встановіть послідовність: ( 1 бал за кожну правильну послідовність = 4 бали максимально)

органів травної системи:

А  стравохід        В шлунок
     Г  рот       Д  кишечник      Е глотка 

Завдання з відкритою відповіддю (максимально 4 бали за кожну відповідь)
11. Чому в клітинах зародка рибосом більше, ніж у клітинах дорослої людини?

12.  Які тканини рослин і тварин подібні між собою за виконуваними функціями?
13. Що таке теплокровність? Які переваги мають теплокровні тварини, порівнюючи з холоднокровними?
                                               2015-2016 навчальний рік                                       10 клас

І етап Всеукраїнської учнівської олімпіади з біології

Завдання групи А
Уважно прочитайте наступні запитання. У завданнях цієї групи з чотирьох варіантів відповідей правильним є тільки один. Визначте правильний варіант відповіді. (4×1бал)
1. Вкажіть, який хімічний зв'язок виникає при сполученні залишків амінокислот в молекулі білка:

      А іонний;       Б водневий;      В пептидний;      Г дисульфідний.

2. Вкажіть, до якої групи грибів належить трутовик:

     А автотрофи;  Б паразити;      В отруйні гриби; Г сапротрофи.

3. Водні організми, що характеризуються активним рухом, називають

     А планктон;    Б бентос;          В нектон;              Г плейстон.

4. Виберіть з переліку гормон, який виробляється у підшлунковій залозі:

     А окситоцин;  Б тироксин;     В глюкагон;          Г кортизол.

Завдання групи Б
Подумайте, які з запропонованих варіантів відповідей є правильними. У завданнях цієї групи з п’яти варіантів відповідей правильними можуть бути від 1 до 5. (1 бал за кожну правильну відповідь)

5. Назвіть пари рослин, які відносять до родини Розоцвіті 


А  грицики яблуня
   Б  роман та конюшина   В  шипшина та манжетка



Г  слива та суниці
  Д   глід  та спірея 

6. Виберіть органели, які містяться у тваринних клітинах 


А  хлоропласти
Б  вакуоля з клітинним соком        В  ядро

     Г мітохондрії
Д  рибосоми

7.  До м’язів нижньої кінцівки належать


А  литковий м’яз
Б  кравецький м’яз
В  біцепс
Г  трицепс

     Д  мімічні м’язи

8. Які тварини впадають у стан анабіозу

 
А  скопа       Б  заєць-біляк       В  байбак      Г ведмідь бурий
    Д  вовк

9. Установіть відповідність: (1 бал за кожну відповідність = 4 бали максимально)

А) нуклеотид                                 1. Ліпіди

Б) моносахарид                             2. Білки

В) амінокислота                            3. Нуклеїнові кислоти

                                                        4. вуглеводи
10. Встановіть послідовність: ( 1 бал за кожну правильну послідовність = 4 бали максимально)
      рефлекторної дуги колінного рефлексу:

А) сіра речовина спинного мозку       Б) рецептор       В) відцентровий нейрон
Г) доцентровий нейрон    Д) вставний нейрон.

Завдання з відкритою відповіддю (максимально 4 бали за кожну відповідь)
11.Запропонуйте способи знищення шкідливих бактерій у харчових продуктах.

12. Чим відрізняються будова скелета людини і тварин?

13. Назвати властивості жирів, важливі для організмів.
                                               До уваги вчителів біології: якщо у Вашому навчальному закладі є класи (начальні групи), що вивчають біологію на різних освітніх рівнях (профільний та академічний, профільний та стандартний тощо) бажано провести І етап олімпіади в 11 класі з використанням додаткових завдань. У такому випадку переможців визначають не за кількістю балів, що набрали учасники, а за відсотком від максимально можливого балу у кожній з категорій учасників. 
                                                 2015-2016 навчальний рік                                       11 клас

І етап Всеукраїнської учнівської олімпіади з біології

Завдання групи А
Уважно прочитайте наступні запитання. У завданнях цієї групи з чотирьох варіантів відповідей правильним є тільки один. Визначте правильний варіант відповіді (4×1бал)
1. Визначте яке з тверджень є правильним

     А  Плід гарбузина характерний для огірка.        Б  Серцевина є провідною тканиною.

     В  Лобода має додаткові корені.                          Г  Буряк має кореневище.

2.  Визначте до якої систематичної групи належить тварина, що має зовнішній скелет, складний зір, зябра, наскрізну травну систему,  сегментоване тіло, нервова система вузлового типу

     А  Молюски     Б Членистоногі     В Плоскі черви     Г Кишковопорожнинні.

3. Вкажіть спосіб життя , характерний для більшості представників Плоских червів 

     А Вільноживучий           Б Симбіотичний         В  Прикріплений       Г  Паразитичний.    

4. Синтез любого білка , як правило, починається з амінокислоти

     А  Пролін           Б Лізин          В Метіонін          Г Триптофан

Завдання  групи  А   для учнів, що навчаються в класах біологічного профілю (4×1бал)
5. Спеціалізованими клітинами нестатевого розмноження є:

    А  Клітини зародка насінини.                               Б  Спори.

    В  Клітини  листка.                                                Г  Клітини кореня.

6. Вкажіть на не характерний для зорового аналізатора орган

    А Судинна оболонка    Б Кортіїв орган     В Війчасте тіло      Г Райдужка

7. Вкажіть процес, який  належить до енергетичного обміну

    А Фотосинтез        Б  Синтез білків         В Трансляція            Г Гліколіз

8. Виберіть із запропонованих хімічних елементів ультрамікроелемент

    А  Кобальт          Б   Радій              В   Мідь                  Г   Нікель

Завдання групи Б
Подумайте, які з запропонованих варіантів відповідей є правильними. У завданнях цієї групи з п’яти варіантів відповідей правильними можуть бути від 1 до 5 (1 бал за кожну правильну відповідь)

9. Вкажіть органели клітини, що можуть  забезпечувати транспорт речовин

     А Цитоплазма                        Б Ендоплазматична сітка       В Рибосоми 

     Г Плазматична мембрана     Г Лізосоми                               Д Клітинний центр
10. Визначте , які з організмів є генетично модифіковані

   А  Картопля  сорту Адретта              Б  Комарі, стійкі до малярії       В М’яка пшениця

   Г Бактерія,що синтезує інсулін        Д Дика редька.

11. В молекулі ДНК міститься  26% А, 26% Т, 24% Ц. Вкажіть відсотки та нуклеотид, якого не вистачає у цьому фрагменті нуклеїнової кислоти

   А 24% У            Б 26% Т           В 50%  Г        Г 24%  Г

12. Вкажіть організми , які  не мають в своєму складі клітинної стінки

   А Стрептокок      Б Хлорела        В Спірогіра       Г Гідра прісноводна   

   Д Малярійний плазмодій

Завдання  групи  Б   для учнів, що навчаються в класах біологічного профілю  (1 бал за кожну правильну відповідь)
10.Вкажіть тварин для яких характерний прямий розвиток

  А.   Бджола    Б.  Клопи    В. Воші  Г. Собака    Д. Сова  Е. Метелик   Є. Хрущ

13.Вкажіть рослини для яких характерне суцвіття зонтик

А. Петрушка    Б. Кріп      В. Хрін      Г. Буряк     Д. Вишня       Е. Яблуня

15.Визначте пари органів, які мають різне походження

А. Бульби картоплі – бульби топінамбура        Б. Колючки терну – колючки аличі

В. Колючки кактуса – колючки  барбарису       Г. Коренеплід моркви -  кореневище пирію

16.У собак породи спанієль чорна шерсть домінує над червоною, суцільне забарвлення над строкатим. Червоний батько і чорно - ряба мати мають трьох цуценят: чорного і двох червоно - рябих. Визначте генотипи батьків і потомства.

17. Встановіть послідовність проходження звукових коливань через складові органу слуху

А   завитка                              1

Б   барабанна перетинка        2 

В   вушна раковина                3

Г   молоточок                          4 

Д   стремінце                           5  

18. Встановіть відповідність  між вченими – біологами та науковими  відкриттями, які вони здійснили

А. Теодор Шванн          1. Засновник вчення про біосферу

Б. С.Г. Навашин             2. Відкрив яйцеклітину

В.  Карл Бер                    3. Засновник клітинної теорії   

Г. В.І.Вернадський        4. Відкрив процес подвійного запліднення у рослин.

                                         5.Відкриття зародкових листків.
Запитання з відкритими відповідями (максимально 4 бали за кожну відповідь)
19. Кросинговер: причини, значення.

20. Хромосомна теорія спадковості. 

21. Взаємозв’язки між організмами: позитивні, негативні, нейтральні.
